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 ”Det talte ord gælder” 
 

Tale ved samråd L d. 8. januar 2020 kl. 
13:00-14:00 om 500 km vandløb, der tages 
ind i vandområdeplanerne 
 
Miljøministerens besvarelse af 
samrådsspørgsmål L stillet den 26. november 
2019 af Erling Bonnesen (V) og Jakob Jensen (V). 
 
Samrådsspørgsmål L 
Vil ministeren redegøre for processen samt det 
faglige grundlag i forbindelse med udmeldingen 
om at tage 500 km små vandløb ind i 
vandplanerne igen? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Svar 
Tak for spørgsmålet. Jeg vil gerne kvittere for 
muligheden for at drøfte beskyttelsen af vores 
vandløb.  
 
For mig er det helt afgørende at beskytte vores 
miljø og natur. Vandløbende er en vigtig del af 
naturen og vigtige levesteder for dyr og planter - 
og de er gavnlige for biodiversiteten.  
 
Jeg har derfor besluttet, at flere vandløb skal 
have et konkret miljømål i vandområdeplanerne.  
 
Den tidligere regerings forhastede beslutning 
omkring ændringerne af vandområdeplanerne 
betød, at en række vandløb ikke længere havde et 
konkret miljømål. 
 
Dette skete, selvom behandlingen af 
kommunernes og vandrådenes indberetninger 
om kunstige og stærkt modificerede vandløb 
endnu ikke var afsluttet.  
 
Den tidligere regerings beslutning medførte 
således, at man fjernede miljømålet for en række 
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vandløb, vel vidende at der senere kunne blive 
behov for at målsætte vandløbet igen.  
 
Behandlingen af indberetningerne blev afsluttet i 
efteråret 2019, og jeg har på den baggrund truffet 
en beslutning om, at 500 km vandløb igen skal 
indgå i vandområdeplanerne med et konkret 
miljømål. 
 
De 500 km vandløb vurderes konkret at have 
potentiale for opfyldelse af 
vandrammedirektivets mål. 
 
Med beslutningen om at øge antallet af målsatte 
vandløb retter jeg desuden op på det forhold, at 
forkerte udpegninger af kunstige vandløb har ført 
til, at vandløb med væsentlig naturværdi blev 
taget ud af vandområdeplanerne af den 
foregående regering.  
 
Vandrådene har flere steder været enige om, at 
vandløb ikke burde være karakteriseret som 
kunstige.  
 
Jeg vil gerne komme med et konkret eksempel. 
Det drejer sig om et lille vandløb benævnt ”Bæk 

ved Lilleby”, beliggende mellem Herning og 
Ringkøbing. Vandrådet var enigt om, at 
vandløbet skulle ændres fra kunstigt til naturligt. 
 
Indstillingen fra vandrådet stod til at blive fulgt, 
men der skete det stik modsatte med den forrige 
regerings beslutning om at tage ca. 1000 km ud af 
vandområdeplanerne – selvom indberetningerne 
om kunstige og stærkt modificerede vandløb altså 
endnu ikke var afsluttet.  
 
Miljø- og Fødevareministeriets vurdering af 
vandrådets indstilling om bækken ved Lilleby 
viste, at vandløbet er naturligt. Basisanalysen for 
Vandområdeplaner 2021-2027, der udkom før 
jul, viser, at vandløbet har god økologisk tilstand.  
 
Eksemplet viser, at der var behov for at revidere 
den tidligere regerings beslutning om at fjerne 
miljømålet for en række vandløb. Med min 
beslutning retter jeg dermed op på det faktum, at 
vandløb med potentiale for opfyldelse af 
vandrammedirektivets mål, stod til at miste den 
konkrete målsætning. Med min beslutning følger 
vi således det arbejde, som den forrige regering 
kun gjorde halvt færdig, helt til dørs. 



 

TALEPAPIR TALEPAPIR 

 5 6 

 
Samrådsspørgsmålet her handler udelukkende 
om antallet af målsatte vandløb. Jeg mener dog, 
at det er vigtigt at huske på, at hovedparten af 
danske vandløb ikke er målsatte.  
 
I det samlede billede er det derfor vigtigt at 
minde om, at de målsatte vandløb ikke kan stå 
alene. Sammenhængen og kontinuiteten i hele 
vandløbssystemet er af væsentlig betydning for 
såvel naturens mangfoldighed, klimatilpasning 
og evnen til at lede vandet væk fra byer og 
marker.  
 
Vandløbsforvaltningen må, uanset hvor den sker 
i et vandløbssystem, ikke forringe tilstanden eller 
indebære en risiko for, at målsatte vandløb ikke 
kan nå målet.  
 
Vi skal passe på vores vandløbsnatur, og her har 
kommunerne som vandløbsmyndighed et vigtig 
opgave.   

Jeg har taget initiativ til at nedsætte et panel, der, 
sammen med de væsentligste interessenter på 
området, kan komme med anbefalinger til, 

hvordan vi kan støtte op omkring kommunernes 
vandløbsforvaltning.  

Panelet skal bl.a. komme med anbefalinger til, 
hvordan der kan tages større hensyn til miljø- og 
naturværdierne i de målsatte vandløb.  

Det er kommunerne, der er vandløbsmyndighed, 
og det er således kommunerne, der skal foretage 
den konkrete afvejning af hensyn i forbindelse 
med deres vandløbsforvaltning.  
 
Miljø- og Fødevareministeriet har løbende fokus 
på at understøtte de lokale myndigheders 
grundlag for at kunne balancere 
vandløbsforvaltningen - med hensyn til bl.a. 
miljø, klimatilpasning og afvanding.  
 
Regeringen lægger desuden op til en samlet plan 
for klimatilpasning, hvor vandløbsområdet også 
vil være inkluderet. 
 
Jeg håber med dette samråd, at vi nu kan lægge 
den politiske drøftelse af antallet af vandløb i 
vandområdeplanerne bag os og kigge fremad. Vi 
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står nemlig overfor væsentlige opgaver med at 
forbedre tilstanden i vandløbene.  
 
Vandrådene blev succesfuldt bragt i spil tilbage i 
2014 i forbindelse med udarbejdelsen af 
indsatsprogrammet for vandområdeplanernes 
anden planperiode.  
 
Med Fødevare- og Landbrugspakken blev det 
igen besluttet at nedsætte vandrådene til at 
kvalificere afgrænsningen og udpegningen af 
vandløbene. Det var bestemt ikke nogen let 
opgave, og vandrådene har også flere steder givet 
udtryk for, at der efterfølgende ikke er blevet 
taget højde for vandrådenes forslag og 
indmeldinger til ministeriet.  
 
Kommunerne og vandrådene er netop startet op 
på en ny runde, hvor de skal komme med forslag 
til fysiske indsatser i vandløbene for den næste 
planperiode, som løber fra 2021-2027.   
 
Vandrådenes og kommunernes indmeldinger vil 
blive et helt centralt input til beslutningerne på 
vandløbsområdet i forbindelse med næste 
generation af vandområdeplanerne.  

 
Vi og naturen har brug for, at de lokale interesser 
mødes og drøfter de bedste løsninger med 
hinanden. Og vi har brug for, at de melder deres 
lokale og præcise viden om vandløbene ind til os.  
 
Jeg er optaget af, at vandrådsarbejdet bliver 
frugtbart og konstruktivt, og vi har gjort os 
umage for at skabe gode og klare rammer for 
arbejdet.  
 
Vandrådene og kommunerne har behov for 
opbakning og arbejdsro til opgaven. Og der er 
brug for, at vi – på tværs af politiske partier – 
bakker tydeligt op om den vigtige opgave, som 
vandrådene er sat til at løse. Jeg håber, at I vil 
bidrage til det også.  
 
Tak for ordet.  
 


